

用药利好事关你我! 国家医保药品“清单”一览

□新华社记者 彭韵佳

医保药品,牵动万家。

最新版医保药品目录已于2026年1月1日正式落地实施。此次调整有哪些新亮点?为参保人带来哪些利好?国家医保局7日进行了解读。

聚焦临床急需,1类新药数量创新高——目录新增114种药品,50种为1类新药。

“无论是比例还是数量,均创历年新高。”国家医保局医药服务管理司司长黄心宇说。新增药品涵盖肿瘤、罕见病、慢性病等。

一批备受关注的新药顺利“入保”:如用于治疗三阴性乳腺癌的芦沙妥珠、胰腺癌用药伊立替康脂质体等;用于改善内源性生长激素缺乏所致儿童生长缓慢的长效生长激素针;一年两针的降血脂针英克司兰纳、糖尿病用药替尔泊肽等新药;流感用药昂拉地韦片、玛舒拉沙韦片等。

支付范围“再扩围”,“救命药”更快更可及——65种

药品的支付范围有了新变化。

梳理可以发现,不少药品的新增适应症被纳入支付范围,如治疗非小细胞肺癌的阿美替尼片新增两个新靶点、治疗罕见病发作性睡病的盐酸替洛利生片拓展至6岁及以上患者、曲普瑞林新增子宫内膜异位症等,符合条件的参保人可享受相关待遇。

为方便临床用药,用于提升白细胞数量的拓培非格司亭注射液等药品,支付范围从“前次化疗”调整为“既往化疗”,更贴近临床实际,还有一些集采药品取消支付范围标注,根据药品说明书即可。

针对少数药品的滥用风险,目录新增限定条件,如明确烟酰胺仅限烟酰胺缺乏症患者可报销,确保医保基金用在“刀刃上”。

一些药品的支付范围删减非核心限定内容,但并不改变用药要求。如糖尿病用药品美格鲁肽,删除了“在运动和饮食控制基础上”,调整后临床医生仍需根据药

品说明书用药。

动态“吐故纳新”,目录结构更合理——调出29种药品,均为已被临床淘汰、或长期未生产供应的药品。

其中包括贝那鲁肽注射液、达诺瑞韦钠片、盐酸拉维达韦片、阿利西尤单抗注射液、度维利塞胶囊、八氟丙烷脂质微球注射液、甘露特钠胶囊、林普利塞片等8种未成功续约调出目录的谈判药品。

为保障参保人用药连续性,国家医保局设置过渡期政策,此次调整中未成功续约被调出目录的协议期内谈判药品有6个月的过渡期,2026年6月底前,参保人购买这些药品,仍然可按照原报销标准。

目前,国家医保局微信公众号已上线新版基本医保目录查询功能。参保人进入“国家医保局”微信公众号,点击“医保服务”,选择“基本医保目录查询”即可。

(新华社北京1月7日电)

事关平台规则和直播电商监管 两部新规提出哪些新举措?

□新华社记者 赵文君

新增流量管控,将数字人主播等人工智能生成内容纳入监管;对“仅退款”“二选一”“大数据杀熟”等行为进一步细化规范……市场监管总局和国家网信办近日联合发布《网络交易平台规则监督管理办法》《直播电商监督管理办法》。这两部新规都关乎网络交易秩序,围绕压实平台责任、充分保障平台内经营者、消费者权益,提出了哪些新举措?在市场监管总局1月7日举行的新闻发布会上,市场监管总局有关司负责人进行了解读。

新增流量管控,将数字人主播等人工智能生成内容纳入监管——

市场监管总局网监司司长朱剑桥介绍,《直播电商监督管理办法》针对直播电商行业特点,强化监管手段,将流量管控纳入监管工具箱,将数字人主播等人工智能生成内容纳入监管,避免新技术成为生成或传播虚假信息的“挡箭牌”,促进人工智能技术在直播电商领域的规范应用。

例如,办法规定,市场监管部门、网信部门将直播间运营者、直播营销人员、直播营销人员服务机构违法情况通报直播电商平台经营者的,直播电商平台经营者应当对相关主体及时采取警示、限制功能、限制流量、暂停直播、限期停播、关闭账号、禁止重新注册账号、列入黑

名单等处置措施;使用人工智能生成的人物图像、视频从事直播电商活动的,应当进行标识,并持续向消费者提示。

此外,《直播电商监督管理办法》将私域直播纳入调整范围,要求其他网络服务提供者根据具体服务内容依法履行相应的平台经营者义务。

对“仅退款”“二选一”“大数据杀熟”等行为进一步细化规范——

朱剑桥介绍,《网络交易平台规则监督管理办法》聚焦突出问题,保障各方主体权益。针对平台“仅退款”、平台“罚款”、“会员降权”等问题,办法明确,禁止平台利用规则不合理限制平台内经营者自主经营,收取不合理费用、不合理“罚款”,减损会员权益等行为,保障平台内商家自主经营,维护消费者合法权益。

市场监管总局法规司副司长王丹介绍,电子商务法已明确禁止网络交易平台利用平台规则对平台内经营者的经营活动进行不合理限制,附加不合理条件或者向平台内经营者收取不合理费用,《网络交易平台规则监督管理办法》在此基础上,进一步细化列举“二选一”、只收费不服务、强迫低价倾销、强迫参与推广促销并收费等具体违法情形。

此外,消费者权益保护法及其实施条例已明确禁止经营者利用格式条款不合理地免除或者减轻其责任、加重消费者责任,《网络交易平台规则监督管理办法》在此基础上,进一步细化列举限制消费者自主选择商品、限制消费者投诉举报权、“大数据杀熟”等典型违法情形。

进一步提升平台规则的透明度和公开性——

平台企业是直播电商等网络交易活动中的重要参与者,直播电商行业包括多方主体,平台经营者在其中发挥着关键枢纽作用。

王丹表示,这两部规章围绕平台责任,将散见于电子商务法、反不正当竞争法、消费者权益保护法及其实施条例等法律、行政法规中关于平台责任的规定进行归纳整合,并结合监管实际,在规章立法权限内进行细化完善。

《网络交易平台规则监督管理办法》规定,平台应当持续公示平台规则或链接,规则内容应当清晰明了,便于阅读和理解,并以字体加粗等显著方式提示经营者、消费者注意收费、争议解决等重要内容。平台对平台内经营者、消费者采取负面管理措施的,特别是收取违约金或者损害赔偿金的,应当充分告知理由和依据,并提供申诉渠道。消费者购买会员服务的,如果会员规则有变化,平台在消费者续费前应当充分告知会员权益的变化情况。

《直播电商监督管理办法》细化了直播电商平台经营者的主体责任,明确直播电商平台经营者在资质核验、信息报送、培训机制、分级分类管理、信用评价、违法处置、动态管控、信息公开、消费者权益保护、投诉机制构建等方面的责任。

(新华社北京1月7日电)

美国打击委内瑞拉对世界七大危害

□新华社记者 刘赞 阚静文 席玥

略罪”。

危害之三:践踏他国主权

主权原则是国际关系和国际法的基础。1970年《国际法原则宣言》提出,“国家之领土完整及政治独立不得侵犯”“每一国均有责任充分并一秉诚意履行其国际义务,并与其他国家和平相处”等涉及主权的规定。

美国悍然控制一国元首并称将“管理”他国,无疑是粗暴践踏他国主权和干涉他国内政。美国宾夕法尼亚大学法学教授克莱尔·芬克斯坦说,美方行径“极其非法”,“他国拥有主权,不能随意入侵并占领,美国也无权管理他国政府”。

危害之四:侵犯他国元首豁免权

美国政府以“缉毒”为名出兵委内瑞拉,强行控制委总统马杜罗并强迫其在美国法院出庭,是把国内法凌驾于国际法之上的霸权作派。

西班牙《独立报》说,美方所作所为构成国际法意义上的绑架,非法剥夺了享有豁免权的国家元首的人身自由。克米奥泰克指出,国际法赋予马杜罗在其他国家国内法院的绝对豁免权,无论美国是否承认他为国家元首,这种豁免权都应适用。

危害之五:掠夺他国石油资源

特朗普称“将让美国大型石油公司进入委内瑞拉”,同时宣布美国对委所有石油禁运措施依然有效。这意味着,美国试图完全掌控委石油开采和出口,无异于“明抢”。

阿根廷布宜诺斯艾利斯经济新闻网评论,美国所谓“管理”委内瑞拉、“重建”石油设施,不过是一场“资源掠夺”。英国《卫报》文章指出,美国对委攻势夹杂着以安全为借口的指控、政权更迭的政治话语和对石油利益的觊觎,体现其一贯的“资源帝国主义”信条。

危害之六:引发政局动荡冲击民生

特朗普声称美国行动“将使委内瑞拉人民富裕、独立和安全”。但是,侵犯他国主权,是对一国人民权利的严重侵害。美国军事行动将造成委政局动荡,民生福祉遭受冲击。

美国芝加哥全球事务学会研究员厄瑟琳·卡曾说,美国对伊拉克、利比亚等国的干涉已表明,外部军事介入将带来安全真空和暴力风险,导致公共秩序崩塌、基本服务瘫痪。美国军事行动或将把委内瑞拉推向粮食安全和人道主义危机,绝非所谓带来“富裕”和“安全”。

危害之七:威胁地区和平与安全

在美军突袭委内瑞拉后,特朗普称“古巴最终也会成为我们要讨论的话题”,还让哥伦比亚总统佩特罗“小心点”。美国黩武霸道行径让拉美多国唇亡齿寒。

“今天是委内瑞拉,明天就可能是任何一个国家。”智利总统博里奇道出对美国霸权干涉的谴责和忧虑。

巴西总统首席特别顾问塞尔索·阿莫林说,美国对外干预已经明目张胆到不加掩饰程度,“从整个地区看,局势令人不安”。

(新华社北京1月7日电)

一场非法荒唐的“审判”

□新华社记者 谢彬彬 朱婉君

新华时评

当地时间5日中午,美国纽约南区联邦地区法院上演了一场荒唐的“审判”:委内瑞拉总统马杜罗夫妇首次出庭,拒绝美方所谓“犯罪”指控。

一个主权国家的元首,被另一个国家用武力“绑架”、以他国国内法“审判”,这不是什么所谓的“司法程序”,而是赤裸裸的强权政治。

先看这场所谓的“审判”本身。根据国际法确立的“平等者之间无管辖权”原则,主权国家法律地位完全平等,一国法院根本无权审理、裁决另一主权国家的政府行为。美国智库大西洋理事会高级律师西莱斯特·

天”的不公之举。

面对国际社会的强烈谴责,美国毫不收敛,甚至当众炫耀其军事强权、对更多国家发出威胁。

长期以来,美国以“执法”之名干涉别国内政,充当“国际警察”;将本国司法凌驾于国际法之上,自命“国际法官”;以自身强权凌驾多边主义,以军事行动代替外交努力,以“家法帮规”践踏国际规则,俨然“世界霸主”。

从武力入侵巴拿马到军事打击委内瑞拉,美国以其国内法侵犯他国主权、霸权逻辑由来已久。这场非法荒唐的“审判”,不过是其霸权戏码的最新剧本。

得道多助,失道寡助。一个依靠霸凌胁迫、制裁封锁、军事打击来维持所谓“领导力”的国家,注定无法赢得世界的尊重。在历史公正的注视下,在人心道义的法庭上,真正应该站在被告席上的,应该是那个肆意践踏国际法准则、公然蔑视他国主权的美国。

(新华社北京1月7日电)

(上接第一版)近日,邵武市北门历史文化街区改善提升项目正全面攻坚,施工现场脚手架林立,工人正加紧推进历史建筑木作修缮、外墙弹涂及骨架安装等工作。

项目经理蔡绍玲表示,将严守历史建筑保护规范,科学划分施工节点,配齐专业力量,确保项目按720日历工期高质量推进。工程将兼顾保护与活化,在修缮

宝严寺大殿、樵溪门城墙等文保单位及29处历史建筑的同时,完善雨污、消防等配套设施。该项目概算投资1.02亿元,地处富屯溪以南、五一九路以北的核心区域。建成后将擦亮“雄关铁城,诗韵九曲”文化名片,打造非遗体验、特色餐饮、文创工坊融合的文旅场景,推动街区从“静态保护”转向“活态传承”,为邵武城市更新与文旅发展注入新动能。

当短视频与高清流媒体直播主宰体育数字内容市场时,有些“复古”的赛事文字直播业态并未销声匿迹,反而在特定人群中表现出较强韧性。

短视频时代,“文字生命力”仍在

体育资讯平台虎扑运营副总裁孙皓介绍说,平台早年提供文字直播是因为当时视频直播并不普及、流量费用较高,与短视频时代文字直播的生存逻辑完全不同。

孙皓描述起关键赛事时的直播情况说:“去年美职篮(NBA)季后赛再现‘火勇’(火箭队和勇士队)‘抢七’(七战四胜赛制的最后一场),几百万同时在直播间里获取信息并讨论赛事。”虎扑文字主播“五牛”回忆,去年NBA总决赛雷霆队和步行者队“抢七”大战时,直播间人数也在百万级别。

体育资讯平台“直播吧”同样火爆。总编辑张松浩坦言,直播间数据不仅没有下滑,反而呈现逐年增长态势。较为热门的足球、篮球赛事,平均每场约20万人在线。如果是焦点之战,数字可逼近200万。

文字直播不是中文互联网独有特色。欧足联官网对欧冠、欧罗巴联赛等赛事也有文字直播。德甲官网、《图片报》官网等对德国俱乐部和国家队比赛都保留文字直播。

支撑“文字赛场”的,是一群特殊的“键盘侠”。虎扑文字直播团队由全职、兼职和资深爱好者共同组成,包括NBA、CBA、欧洲五大足球联赛、中超和国家队赛事的文字直播。“直播吧”有一支约15人的专业团队,覆盖足球、篮球俱乐部和国家队比赛,以及网球、斯诺克、乒乓球、世界一级方程式赛车锦标赛等赛事。

文字魔法,黏合“线上球迷社区”

哪些球迷对文字直播情有独钟呢?直播平台勾勒出这样的用户画像:上班族、学生党、男性……并概括为:那些需要物理空间上保持安静,但心灵上渴望喧嚣的人。

“上班时间不能开视频看,只能抽空瞄一眼文字直播。”在深圳工作的球迷文先生道出职场人的心声。在深圳工作的球迷包先生常在夜间追欧洲足球比赛,他坦言:“看视频会影响家人休息。”

业内人士分析,文字直播构建了一个实时、热闹、充满归属感的“线上球迷社区”。

很多球迷会同时打开视频和文字两个直播平台,一边看比赛画面,一边在文字直播间聊天。“五牛”说:“球迷需要及时讨论赛况、互动甚至吐槽的地方。文字直播间是更方便的场所。”

张松浩认为,视频直播相对缺少情感连接,而文字直播则将线上球迷聚集成为有共同热爱的社区。球迷在文字直播间有更多情绪和情感投入。

“聊天室”里聊什么?“五牛”举例说,一场篮球比赛,针对关键判罚以及关键时刻的战术布置,球迷讨论热烈。“直播间有上墙功能,我会在比赛暂停、中场休息等时间和球迷互动,挑选有趣的评论上墙展示。”

“直播吧”文字主播蔡福生说,回复留言、营造氛围,拉近平台和球迷之间的距离是文字主播的重要工作。

厦门大学福建媒体发展研究院执行院长苏俊斌认为,广播电视的出现没有终结报纸,互联网的出现也没有终结广播电视。媒介更替是受众接受习惯的漫长改变过程,新媒介诞生会促使传统媒介变革,形成新的媒介生态。在这个过程中,文字、静态图、影像视频等“符号模态”各有用武之地。

效率与风格,提供特殊情绪价值

从直播效率上说,视频可以在第一时间为球迷直观展示比赛过程,而文字在信息精准度及提供画面外信息方面有不可替代的功能。

包先生说,受限于手机屏幕画幅,“有时看不清是谁进球、谁助攻,但文字播报一目了然。”作为一名“数据党”,包先生看重文字直播的数据整合能力:“数据体现更直观,在直播过程中能实时了解球员和球队的技术统计。”

文字直播的魔力,还在于它赋予比赛独特的文学质感和想象空间。虎扑不少文字主播们已锤炼出个性化的“金字招牌”,孙皓说:“很多资深文字主播形成了自己独特的文字风格,为球迷提供更多脑补空间。这是视频直播替代不了的魅力。”

对球迷而言,看文字直播有时像读武侠小说。包先生非常享受这种体验:“就像看高手对决,期待一招一式,一来一回。文字直播恰好符合这种节奏。在想象中关注比赛,有一种特别的兴奋感。”

蔡福生说,文字直播提供了情绪上的特殊满足。“巴黎奥运会乒乓球一场男单半决赛打到关键时刻,不少球迷留言‘不敢看了,视频关了看文字’。文字,此时成了球迷缓冲紧张情绪的‘安全阀’。”

文字直播会消失么?

在以人工智能(AI)为代表的科技革命浪潮中,文字直播这个“古董级”互联网业态,未来会彻底消失么?

文先生孩子还小,对于下一代球迷是否看文字直播,他并不看好。“现在孩子受短视频影响深,年轻人文字敏感度在下降,用文字表达抽象事物的能力在下降。”

业内人士分析,文字与视频直播并非对抗关系。边看视频边刷文字直播,已成为很多球迷的常规操作——视频提供沉浸式感官体验,文字提供深度互动和社交陪伴。

孙皓预测,文字直播可通过技术融合,形成更智能的陪伴属性。“未来,AI助理可能创造更丰富的场景,如实时整理数据、提炼看点、根据用户喜好推送相关讨论等。”

苏俊斌认为,新技术的意义在于提供多样化的选择,而不是立即取代从前的事物。文字直播是多样化图景中独特且充满人情味的一环,其未来在于能否“进化”,服务人们在信息、情感等多方面的需求。

(新华社福州1月7日电)

短视频都刷不过来
谁还在看赛事文字直播?

□新华社记者 刘旸